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令和４年第８回中津川市教育委員会（定例会）議事録 

 
 

日    時   令和４年７月１３日（水） 午後１時３０分～ 

 

場    所   福岡中学校 ランチルーム 

 

出席委員  教育長  岩久 義和 

                   委 員  三尾 和樹 田島 雅子 小栗 仁志 橋本 あみる 

 

事務職員  三宅事務局長・氷室教育次長（兼）学校教育課長・河合事務局次長

（兼）教育企画課長・松井文化スポーツ部長・梶屋教育研修所長・

安江幼児教育課長・青木発達支援センターつくしんぼ所長（兼）発

達支援センターどんぐり所長・太田阿木高等学校事務長・渡邉文化

スポーツ部対策官・早川生涯学習スポーツ課長（兼）少年センター

所長・青木図書館長（兼）蛭川済美図書館長・小池中央公民館長・

宮嶋鉱物博物館長（兼）東山魁夷心の旅路館長 

 

会議日程   １ 開             会 

       ２ 前回議事録の承認 

３ 教 育 長 報 告 

４ 議             事 

５ 閉 会 

 

日程 議  事 件    名 結 果 

第１ 議第２６号 
令和５年度に使用する小学校及び中学校用教科用図

書の採択について 
承 認 
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■教育長 それでは、議第２６号「令和５年度に使用する小学校及び中学校用教科

用図書の採択について」は、非公開審議といたします。 

 事務局から提案説明をお願いします。 

梶屋教育研修所長。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■教育長 ただいまの説明につきまして、ご質問、ご意見等がありましたらお願い

します。 

 田島委員。 

■田島委員 この議題が出るたびに、何回も申し上げているのは、今の教科書の至

れり尽くせりぶりです。そのことが、子どもたちに自分で考える力や工夫する力を

そいでしまっているのではないかと思います。いろいろな小学校、中学校を訪問す

ると、学校のスローガンで「よく考える子、自分で考える子を育む」というものを

よく見ます。至れり尽くせりぶりが、子どもたちが考えることにもっていけるのか

と、いつも思ってしまいます。そのようなことを考えませんか。 

■教育長 梶屋教育研修所長。 

■教育研修所長 確かに今の教科書は、写真も資料も多く、よく分かるように作っ

てあります。しかし、教科書の使命としては、小学校、中学校の指導要領の中に記

載されている指導事項を確実に子どもたちに身に着けさせるために作られています。

教科書の中身をそのまま教えるのではなく、その教科書を通して子どもたちに身に

着けさせたい資質、能力を養うという観点で授業を行っていただいています。かな

り至れり尽くせりのようには見えますが、それをそのまま伝えるわけではなく、そ

れを使って指導しています。ただ、それを使いこなせるかどうかが課題となり、教

員の指導力にかかってきます。そこを高めていくために、研修所では各種研修等を

行いながら先生方が教科書を通して指導事項をきちんと指導できるように進めてい

ます。 

■教育長 ほかはいかがですか。 

 田島委員。 

■田島委員 タブレットですが、令和２年４月ぐらいからコロナで、２カ月間学校

も封鎖になって、タブレット１人１台を前倒しして令和３年に全員に渡ったという

ことなので、この教科書は、令和４年、５年に使うということで、先ほど４年とお

っしゃったので、タブレットになる前から使っているわけですね。したがって、こ

のタブレットに関することは、今使っている教科書には書いてないということです



3  

ね。 

■教育長 梶屋教育研修所長。 

■教育研修所長 ＩＣＴの活用は、コロナの関係で前倒しになっていますが、以前

から進んでいました。現在の教科書に改訂になるときもそうですが、ＩＣＴを活用

した指導ができるようにということが盛り込まれています。特に中学校の英語の教

科書は、ＱＲコード等を付けて本文や関係の資料が見える機能が付いていますので、

全く関わりがないわけではありません。ＩＣＴを活用した指導ができるように工夫

はしてあります。算数・数学についても、教科書の裏表紙に付いているＱＲコード

で問題を読むことができるなどのことが考えられて作ってあります。 

■教育長 田島委員。 

■田島委員 タブレットが１人１台になる前の令和２年から、もうそういう構想が

あって、そこの中に組み込まれているので、前倒しになって早めに使えるようにな

ったけれども、そこを使って今は授業をしているということですか。 

■教育長 梶屋教育研修所長。 

■教育研修所長 はい。そういったところを活用して授業を進めていただいている

部分もあります。 

■教育長 国のＧＩＧＡスクール構想が、令和５年度までの４年間をかけて順次整

備していくということだったと思います。それが、コロナで一気に前倒しして令和

２年度中に入れるという話になっていたので、その構想があることは既に各教科書

発行者は承知しているし、当然準拠すべき学習指導要領にもそういった内容はある

ので、今使っている教科用図書はＧＩＧＡスクール構想に則ったもの、想定に入れ

ているものということです。例えば、今使っている教科書の端々には、ＱＲコード

や、ホームページアドレスが付いています。学校で使っていても、特にタブレット

が入ってきたことと今使っている教科書にずれがあったり不具合があったりという

ことは全くありません。 

■教育長 ほかはいかがですか。 

 ご意見、質問等がございませんので、ご異議がなければ、議第２６号については、

承認ということでよろしいでしょうか。 

 

〔 異議なし 〕 

 

■教育長 議第２６号「令和５年度に使用する小学校及び中学校用教科用図書の採

択について」は、原案どおり承認とします。 

  


